

主要讀經及其他應用經文：約書亞記 10:1-14

- 約書亞記 10:1-14 **v1** 耶路撒冷王亞多尼洗德聽見約書亞奪了艾城，盡行毀滅，怎樣待耶利哥和耶利哥的王，也照樣待艾城和艾城的王，又聽見基遍的居民與以色列人立了和約，住在他們中間，**v2** 就甚懼怕；因為基遍是一座大城，如都城一般，比艾城更大，並且城內的人都是勇士。**v3** 所以耶路撒冷王亞多尼洗德打發人去見希伯崙王何咸、耶末王毘蘭、拉吉王雅非亞，和伊曆王底璧，說：**v4** 求你們上來幫助我，我們好攻打基遍，因為他們與約書亞和以色列人立了和約。**v5** 於是五個亞摩利王，就是耶路撒冷王、希伯崙王、耶末王、拉吉王、伊曆王，大家聚集，率領他們的眾軍上去，對著基遍安營，攻打基遍。**v6** 基遍人就打發人往吉甲的營中去見約書亞，說：你不要袖手不顧你的僕人，求你速速上來拯救我們，幫助我們，因為住山地亞摩利人的諸王都聚集攻擊我們。**v7** 於是約書亞和他一切兵丁，並大能的勇士，都從吉甲上去。**v8** 耶和華對約書亞說：不要怕他們；因為我已將他們交在你手裡，他們無一人能在你面前站立得住。**v9** 約書亞就終夜從吉甲上去，猛然臨到他們那裡。**v10** 耶和華使他們在以色列人面前潰亂，約書亞在基遍大大的殺敗他們，追趕他們，在伯和崙的上坡路擊殺他們，直到亞西加和瑪基大。**v11** 他們在以色列人面前逃跑，正在伯和崙下坡的時候，耶和華從天上降大冰雹在他們身上，直降到亞西加，打死他們。被冰雹打死的，比以色列人用刀殺死的還多。**v12** 當耶和華將亞摩利人交付以色列人的日子，約書亞就禱告耶和華，在以色列人眼前說：日頭阿，你要停在基遍；月亮阿，你要止在亞雅崙谷。**v13** 於是日頭停留，月亮止住，直等國民向敵人報仇。這事豈不是寫在雅煞珥書上麼？日頭在天當中停住，不急速下落，約有一日之久。**v14** 在這日以前，這日以後，耶和華聽人的禱告，沒有像這日的，是因耶和華為以色列爭戰。
- 約書亞記 9:4-7 就設詭計，假充使者，拿舊口袋和破裂縫補的舊皮酒袋駛在驢上，將補過的舊鞋穿在腳上，把舊衣服穿在身上；他們所帶的餅都是乾的，長了霉了。他們到吉甲營中見約書亞，對他和以色列人說：我們是從遠方來的，現在求你與我們立約。以色列人對這些希未人說：只怕你們是住在我們中間的；若是這樣，怎能和你們立約呢？
- 申命記 20:10-15 你臨近一座城、要攻打的時候，先要對城裡的民宣告和睦的話。他們若以和睦的話回答你，給你開了城，城裡所有的人都要給你效勞，服事你；若不肯與你和好，反要與你打仗，你就要圍困那城。耶和華你的神把城交付你手，你就要用刀殺盡這城的男丁。惟有婦女、孩子、牲畜，和城內一切的財物，你可以取為自己的掠物。耶和華你神把你仇敵的財物賜給你，你可以吃用。離你甚遠的各城，不是這些國民的城，你都要這樣待他。
- 約書亞記 5:13-14 約書亞靠近耶利哥的時候，舉目觀看，不料，有一個人手裡有拔出來的刀，對面站立。約書亞到他那裡，問他說：你是幫助我們呢，是幫助我們敵人呢？他回答說：不是的，我來是要作耶和華軍隊的元帥。約書亞就俯伏在地下拜，說：我主有甚麼話吩咐僕人。
- 申命記 20:16-18 但這些國民的城，耶和華你神既賜你為業，其中凡有氣息的，一個不可存留；只要照耶和華你神所吩咐的將這赫人、亞摩利人、迦南人、比利洗人、希未人、耶布斯人都滅絕淨盡，免得他們教導你們學習一切可憎惡的事，就是他們向自己神所行的，以致你們得罪耶和華你們的神。
- 創世記 15:13-15 耶和華對亞伯蘭說：你要的確知道，你的後裔必寄居別人的地，又服事那地的人；那地的人要苦待他們四百年。並且他們所要服事的那國，我要懲罰，後來他們必帶著許多財物從那裡出來。但你要享大壽數，平平安安地歸到你列祖那裡，被人埋葬。
- 利未記 18:24-26 在這一切的事上，你們都不可玷污自己；因為我在你們面前所逐出的列邦，在這一切的事上玷污了自己；連地也玷污了，所以我追討那地的罪孽，那地也吐出他的居民。故此，你們要守我的律例典章。這一切可憎惡的事，無論是本地人，是寄居在你們中間的外人，都不可行。
- 約書亞記 9:22-27 約書亞召了他們來，對他們說：為甚麼欺哄我們說我們離你們甚遠呢？其實你們是住在我們中間。現在你們是被咒詛的！你們中間的人必斷不了作奴僕，為我神的殿作劈柴挑水的人。他們回答約書亞說：因為有人實在告訴你的僕人，耶和華你的神曾吩咐他的僕人摩西，把這全地賜給你們，並在你們面前滅絕這地的一切居民，所以我們為你們的

緣故甚怕喪命,就行了這事.現在我們在你手中,你以怎樣待我們為善為正,就怎樣做罷!於是約書亞這樣待他們,救他們脫離以色列人的手,以色列人就沒有殺他們.當日約書亞使他們在耶和華所要選擇的地方,為會眾和耶和華的壇作劈柴挑水的人,直到今日.

9.撒母耳記下 21:1-2 大衛年間有饑荒,一連三年,大衛就求問耶和華.耶和華說:這饑荒是因掃羅和他流人血之家殺死基遍人.原來這基遍人不是以色列人,乃是亞摩利人中所剩的;以色列人曾向他們起誓,不殺滅他們,掃羅卻為以色列人和猶大人發熱心,想要殺滅他們.大衛王召了他們來,

講道題目: 耶和華軍隊的元帥

講道: 鄭忠禎牧師

前言:

今天,我們從約書亞記 10:1-14(經文一)一起認識這位帶領以色列軍隊的元帥,祂公義聖潔的本性、能力、與奇妙的作為.使神的兒女在今天這樣動盪不安的世代,可以緊緊地依靠跟隨祂.約書亞記第九章的內容提到當以色列人在擊敗耶利哥城和艾城之後,離艾城西南大約六里路,基遍城市的居民聽見約書亞率以色列軍隊,擊敗耶利哥城和艾城,不僅在這兩個城市擊殺城裡所有的百姓,並掠奪城內所有的牲畜與財物,而且也用大火將兩城焚燒盡盡的消息,他們就懼怕以色列民,擔心不久的將來,他們也會像耶利哥城和艾城的人一樣被殺的命運.所以基遍的居民為了存活,就想方設法希望能夠逃過一劫.約書亞記 9:4-6(經文二).基遍城的居民了解,他們若是將來與以色列軍隊爭戰,不管是被擊敗或者是出面投降,按照他們所得知耶和華 神曉諭摩西要求以色列民,在進入迦南地之後,要滅絕所有迦南人.如果真是如此,那他們只有死路一條.耶利哥城和艾城的命運就是他們最直接的見證.

所以基遍的居民設下詭計,假扮使者出去求和.他們到了吉甲,約書亞和以色列民紮營的地方,故意穿著破舊的衣服和鞋子,手提著破舊的布袋,拿著已經發了霉的乾糧,牽著扛了破裂又修補過的皮酒袋的驢子,求見約書亞.他們謊稱自己是來自遙遠的城市,要與以色列立約結盟.在申命記 20:10-15(經文三),摩西曾經告訴以色列民進入迦南地之後,對於住在遠處不屬於迦南人的居民與城市可以網開一面.剛開始的時候,以色列民對基遍人還是有些懷疑,但這些基遍的使者放低姿態,告訴約書亞,他們是約書亞的僕人,來自遙遠的地方.請注意:基遍人並沒有回答約書亞,他們是因為聽見耶和華 神帶領以色列民攻打耶利哥城和艾城的戰事;而他們回答約書亞,他們是聽到耶和華 神的名聲,和祂在埃及所行的一切奇事,還有耶和華在約旦河東擊殺亞摩利王的兩個王西宏和噩的事.所以,他們城市的長老和一切的居民,要他們作為使者,拿著新鮮的好酒和剛出爐的食物,來迎接以色列民,要與以色列民立約.但是因為路途遙遠,衣服和鞋都穿舊了,所帶的食物也變乾發霉了.基遍人的使者訴諸感性的陳述,打動了約書亞和以色列首領的心,而忘了先去求問耶和華,就直接與他們立約起誓,容讓基遍的居民活著.與基遍人立完約,過了三天,他們到了基遍,約書亞和以色列的領袖們才發現他們被騙上當了.但因為他們已經指著耶和華向基遍人起誓,容許他們存活,不會擊殺他們.約書亞和以色列的領袖們知道,一旦他們指著耶和華 神起誓,後來卻失信背約的結果是得罪神,將會惹神的憤怒,後果會非常嚴重.因此,基遍人就因為與以色列立約,免於被以色列人殺害滅絕.但從此之後,基遍人就世世代代成為以色列的僕人,在他們當中劈柴挑水.

約書亞記第十章,迦南地南部耶路撒冷城的王亞多尼·洗德聽見約書亞率以色列軍隊,奪取了艾城,將他們徹底毀滅,就像處置耶利哥和耶利哥的王一樣,又聽見本來是與他們結盟的基遍居民,卻與以色列人立了約,並且住在以色列中為僕人服事他們.耶路撒冷王亞多尼·洗德和城裡的居民就很懼怕.他就串聯南方另外四個同為亞摩利人的城市,希伯崙、耶末、拉吉和、伊穢倫,請各城的王派兵一起聯合攻擊基遍,作為基遍人背叛他們的懲罰.約書亞記 10:6(經文一),基遍人看見南方五個王來勢洶洶,率軍來攻打他們,就立刻差人前往吉甲,去求見約書亞,請約書亞速速帶兵來幫助拯救他們脫離耶路撒冷王為首的南方五城聯盟的攻擊.其實,約書亞和以色列軍隊大可以不必出兵.因為迦南地南方五王攻擊的對象是基遍人,跟他們無關.而且,過去基遍人是用計謀騙取約書亞和以色列領袖們的信任,以色列才與他們建立盟約的關係.如今基遍人被迦南五王攻擊,正好可以假借他人之手,處理解決基遍人欺騙他們的問題.但是約書亞並沒有這樣做.他反而勇敢地承擔責任,按照立約的承諾幫助基遍人,與他們共同面對這個巨大的挑戰.約書亞記 10:7(經文一).

約書亞心裡明白未來要征服迦南地所面對的挑戰和爭戰會一次比一次更加困難.從過去只是一個城市接著一個城市去爭戰,到現在他們要面對的是五個迦南城市的強大軍事聯盟.為什麼迦南五王的聯軍是非

常強大的軍事聯盟呢？因為約書亞記 10:12-13(經文一)說，這場戰役約書亞需要求耶和華 神，將日頭在天停止不動，多達一日之久，他們才能夠完全消滅仇敵。住在迦南地的迦南人，他們都是高大善戰的民族。所以，面對這場強大的五王軍事聯盟的戰役，對約書亞來說，的確是一個很大的壓力。但是約書亞並沒有退縮，他仰望依靠 神的幫助，勇敢接受挑戰。雖然約書亞是被耶和華所指定取代摩西而且被以色列民公認是帶領他們進迦南爭戰的領袖。但是約書亞自己很清楚，耶和華才是真正帶領他們在迦南爭戰並贏得勝利的元帥。約書亞記 5:13-14(經文四)。當基遍人來求約書亞帶兵協助他們去對抗迦南亞摩利人五王聯盟的攻擊時，約書亞到耶和華的面前求問。約書亞記 10:8(經文一)，耶和華就對約書亞說「不要怕他們，因為我已將他們交在你手裏，他們沒有一人，能在你面前站立得住。」

於是，約書亞聽從耶和華的指示，徹夜帶著他一切的兵丁和大能的勇士上到基遍，趁五王聯盟軍隊還在休息沒有防備的時候，就猛然對敵軍加以突襲。約書亞記 10:10-11(經文一)。在這場與迦南亞摩利五王聯軍艱困的戰役中，以色列軍隊得到完全勝利，聖經告訴我們，是因為耶和華擊殺他們，耶和華使他們在以色列人面前潰散。約書亞是一個很有智慧、謀略、與豐富作戰經驗的軍事領袖。在耶利哥城戰役，他帶領以色列軍隊用圍城的策略；在艾城的戰役，約書亞用以退為進的戰術；在基遍與迦南亞摩利五王聯盟的戰役，約書亞用夜襲的戰略來攻擊仇敵。其實，約書亞只是聽命於 神，按照耶和華所指定，帶領以色列出征的將領。那位在戰場上有影響力，真正有權能可以在敵人面前，贏得最後勝利的元帥，是耶和華 神自己。所以，在約書亞記 10:14(經文一)作者對這場以色列軍隊擊敗迦南亞摩利五王的戰役，下了這樣的結論：「因為耶和華為以色列作戰。」今天我們就要從約書亞記 10:1-1(經文一)以色列與迦南亞摩利五王的戰役中，來認識這位真正帶領以色列軍隊征戰的耶和華，是怎樣的一位元帥！

一、耶和華是行事正直寬厚的元帥

大家應該都同意耶和華 神行事正直公義，但是說到 神是寬厚仁慈的，可能就不一定認同與接受了。因為過去我們在講論約書亞記的信息，大家都有一個印象，就是 神是聖潔公義的，不能容忍人有任何過錯。特別是對迦南人非常的嚴厲與殘忍。在申命記 20:16-18(經文五)，摩西特別提醒即將要進入迦南地的以色列人。我們有時候真的覺得，在舊約耶和華 神太聖潔公義了，沒有一點慈悲憐憫。犯罪的受審判，這是可以接受的。但將迦南人凡有氣息的，包括老幼婦孺，全都要滅絕，那實在是讓人恐懼害怕。但是如果我們花點時間，深入的去了解舊約歷史的記載，可能我們對耶和華滅絕迦南人的看法，會有所改變。在創世記 15:13-15 (經文六)。耶和華將以色列的先祖亞伯拉罕從吾珥呼召出來後，他們一家遷徙來到迦南地，在希伯崙亞摩利人慢利的橡樹那裏定居。有一天，耶和華向亞伯拉罕顯現。早在亞伯拉罕的時代，迦南的亞摩利人，他們的敗壞已經被耶和華點名了，聖經說只是還沒有罪惡滿盈。神仍然給他們時間與機會悔改。但過了七百多年時間，以色列人出了埃及，在西乃山與耶和華立約，成為 神的子民，神那時應許要將迦南地賜給他們的時候，迦南人還是沒有悔悟他們的罪惡與淫行，非但沒有減少，反而更加變本加厲，已經到了罪大惡極，惹 神憤怒的地步。

利未記 18:24-26(經文七)耶和華 神就警告出埃及的以色列民。這也是為什麼到了約書亞帶領以色列人進入迦南地的時候，神要他們將迦南人，凡有氣息的，不管老幼婦孺都加以滅絕的原因。一來，耶和華用以色列人作為審判迦南人惡行的工具；二來，免得以色列人進入迦南定居之後，會隨從他們的惡行。耶和華 神是公義正直的 神，祂不會將有罪的當作無罪的來處理。但祂卻寬厚仁慈，有慈悲憐憫，給人時間與機會悔改。只要回轉悔改，必得祂的恩惠。從約書亞記十章看見迦南南方亞摩利人的五個王，他們得知 神在以色列人身上奇妙的作為：在約旦河為他們開路；進到迦南使寬大堅固的耶利哥城倒榻；耶利哥城和艾城被大火燒毀，城裡的居民被擊殺滅絕。但他們心理不但剛硬沒有悔悟，反而串聯結盟來攻擊耶和華 神所率領以色列的軍隊。當然，下場就很悲慘！聖經告訴我們，迦南五王無法抵擋耶和華的軍隊，他們軍隊被殲滅，五王被擒拿殺害，掛在樹上示眾，全城所有的居民也被滅絕。

二、耶和華是守約施慈愛的 神

在約書亞記第九章我們對基遍人的印象是比較負面的。因為他們為了自身的存活，設下詭計，欺騙約書亞和以色列人，與他們立約結盟。好像基遍人是非常詭詐狡猾的。但很奇怪的是，以色列軍隊的元帥耶和華 神卻善待他們，不僅沒有將他們滅絕，反而拯救他們脫離迦南亞摩利人五個王的攻擊。為什麼基遍人這麼狡詐，神還要恩待他們呢？約書亞記 10:2(經文一)，基遍是一座大城，如京城一樣，比艾城更大，並且城內的人都是勇士。這座城應該在迦南地中部地區，是一個非常重要的城市。聖經學者說基遍是一個水源地，依山傍水，人口眾多，是工商大城。約書亞記 9:17，基遍城旁邊還有三座衛星城基非拉、比錄、基列耶琳（參考講道信息最後面：圖一，畫紅色圓圈處）。比錄的意思是水井，顧名思義擁有水源；基列耶琳是木材之鄉。所以，基遍是一個繁華有如京城的城市。這也是為什麼在第九章，當以色列民走了三天到了基遍，發現這個城市是

如此繁盛,他們就向約書亞和以色列的首領們發怨言.因為基遍人與他們立約之後,他們就得以存活,他們的財物和城市,以色列人就無法再奪到.而且基遍城內的人,各個都是大能的勇士.

基遍居民以這樣顯赫的背景與條件,願意放下身段,化裝成遠地的居民又可憐的模樣,向約書亞和以色列人求和立約,並甘願淪為以色列人的僕人,終其一生服事他們.聖經學者認為,基遍人這樣的舉動與決定,絕對是經過認真思考與判斷的,不是只為了貪生怕死而圖謀的詭計,完全是出於真心的決定.**約書亞記**

9:22-27(經文八),基遍的領袖與居民是有智慧的,當他們知道,過去耶和華神是如何帶領以色列人以及祂所行的奇妙作為,經過仔細思量之後,他們決定回轉歸向耶和華.所以有舊約聖經學者,把基遍人設詭計欺騙的行為,和耶利哥城的妓女喇合欺騙耶利哥王,背叛城裡的族人去拯救以色列人探子的行動,視為信仰的悔悟.耶和華神就對基遍人守約施慈愛,拯救他們.不僅他們免於被滅絕的命運,更讓他們脫離迦南亞摩利五王的攻擊.根據**約書亞記 9:7(經文二)**,基遍人就是希未人,是神原本要以色列人到了迦南地,一定要加以滅絕的六族之一.**撒母耳記下 21:1-2(經文九)**,耶和華神因為掃羅王殺了基遍人,而導致以色列有三年的饑荒作為懲罰.我們就可以清楚看見,以色列軍隊的元帥耶和華神,是一位充滿慈悲憐憫,有豐盛恩典,守約施慈愛的神,是信實可靠的主.當人回轉悔悟的時候,祂就不紀念他們的過犯,而且加以施恩拯救,以豐富的恩典善待他們.

三、耶和華是超越萬神之上全能的主宰

約書亞記 10:11-14(經文一)描述約書亞帶領以色列軍隊在跟迦南亞摩利人五王爭戰的過程當中,有兩件超自然的神蹟發生.當五王聯盟的軍隊在伯·和崙被以色列人追殺的時候,耶和華神從天上降下跟石頭一樣大小的大冰雹,打在他們身上.被冰雹打死的,比被以色列人用刀殺死的還多.另外一個神蹟是當以色列夜行軍到基遍,從一早他們就開始對敵軍突襲攻擊.但因為迦南五王聯軍人數眾多,快到日落仍然擊殺不完.約書亞就禱告耶和華,求神讓日頭在基遍停住,月亮在亞雅崙谷靜止,神聽了他的禱告,就讓日頭停住不急速下落,有一日之久.

對耶和華所行的這個神蹟,聖經學者有不同的見解與看法,但是我們今天不花時間討論,最簡單也最正確的回答是,耶和華神是創造宇宙的主宰,在祂沒有難成的事,祂可以呼風喚雨,大自然與萬物都在祂掌理之下.祂過去可以叫約旦河水分開成為乾地,讓以色列人可以順利跨越;祂當然也可以使日頭在空中停止不動!耶和華神在這場戰役行這樣奇事,其實是讓迦南人看見以色列所敬拜事奉,也是帶領以色列軍隊的元帥,耶和華神,權柄能力是超越迦南人所信奉敬拜的偶像.迦南人所拜最主要的偶像是巴力和亞舍拉.巴力是掌管天氣、土地、和農作物的收成;而亞舍拉是巴力的配偶;掌管性愛、繁殖、和戰爭.在約書亞記十章,耶和華所行的兩個神蹟跟天氣和戰爭有關.為的是要讓迦南人看見,帶領以色列軍隊的元帥耶和華,祂所掌管的權柄與能力是超越萬神之上,比迦南人所敬拜事奉的偶像更加的偉大值得信靠!

四、結語

我認識一個曾在非洲宣教的老宣教師,他跟我分享了一個發生在他們身上真實的見證:

有一天,當他們夫婦在一個村莊傳福音,一個中年婦人聽了福音之後,被神的話感動,就決定悔改相信耶穌.當她跟這對宣教師一起認罪禱告的時候,她感覺到過去的重擔和虧欠從身上卸下了.所以,宣教師就勉勵她回去之後,要堅定依靠主,不要繼續活在罪中.這個中年婦人回去之後,就將信主的過程以及所感受到的奇妙經歷,都告訴了她的丈夫.並且告訴她的丈夫,從此不再盲目地信從回教.她的丈夫聽了非常生氣.不僅羞辱他的妻子,而且也詛咒羞辱神.因為她的丈夫是一個非常敬虔的回教徒.

在當時,他們村莊裡都是信奉回教.回教教義的規定也非常嚴格,叛教是一種恥辱.如果家中有成員信奉其他宗教,就會被左右鄰舍恥笑唾棄.因此,她的丈夫不願意背負這個令人覺得羞辱的罪名,就要脅她放棄信靠耶穌回到回教,否則就要跟她離婚.這位婦人堅持不肯,丈夫惱羞成怒決定跟她離婚.當時他們的習俗,離婚需要有合理的理由才能成立.所以她的丈夫就想到一個方法,他趁妻子不在的時候,將他們在家中存錢的紅色小布袋丟到湖裡.然後到法院控告妻子,說妻子不守婦道偷錢.他想以這個正當的理由與妻子離婚.妻子知道丈夫的動機,但是家裡錢袋不見了是事實,她根本百口莫辯.當時村裡的法官,也不追查事實,就根據她丈夫的陳述,判定她們離婚.

雖然法官判定這位婦人要跟丈夫離婚,但她仍然每天禱告,求神的引導與幫助.離婚的前一天,她珍惜過去跟丈夫一起同甘共苦的時光.就想到市場買些魚肉和菜.最後一次為丈夫煮一頓豐盛的晚餐.於是她一早就到市場買了一些菜和一條大魚.就在她預備晚餐殺了魚剖開魚肚,準備清理內臟的時候,竟然在這條大魚的肚子裡,發現家裡遺失的那個裝錢的紅色布袋竟在魚肚子裡.打開布袋一看,裡面的錢竟然也都還在.她知道是神幫助她,心裡說不出的感謝主.

晚上,當她丈夫工作回家後,婦人將紅色袋子交還給他,並且告訴他是在市場買回來的大魚的肚子裡找到的.她的丈夫非常吃驚,竟然有這麼奇怪的事.他故意丟到湖裡的紅色錢袋,竟然被大魚吞到肚子裡,而這條大魚,竟然又被他的妻子買了回家,太不可思議了!這使得原本非常剛硬又信奉回教的丈夫心裡明白,妻子所信、所依靠,那位被他輕看咒詛的主耶穌基督,真的是一位又真又活,能行偉大奇妙事的全能真神.那天晚上,這個奇妙的經歷,不僅挽回他們的婚姻,這位丈夫也認罪悔改,謙卑歸順在主的面前,接受耶穌作他個人的救主.

親愛的弟兄姊妹,從今天我們所讀的約書亞記 10:1-14,描述迦南人基遍的居民為求存活而想方設法,願意放下身段以詭計求和,並甘願為奴,騙取約書亞和以色列人立約,而最後得蒙耶和華神的憐憫與拯救的這個事件,讓我們學習到耶和華神是聖潔公義的主,祂忌邪,恨惡罪,絕不會把有罪的當成無罪.但祂良善仁慈,有豐厚的恩典,給人時間和機會悔改回轉.我們千萬不要像迦南人心裡剛硬,沉迷在罪中,神是輕慢不得的,當人行惡,到了罪大惡極,到了神無法容忍的時候,神的審判就臨到,且後果非常的嚴厲.從基遍居民的蒙恩,我們也看見耶和華神是守約施慈愛的主,祂不紀念人的過犯,當人認識神的能力與作為,看見自己的敗壞與需要,願意放下自己回轉歸向神的時候,神有豐富的慈愛,不僅饒恕他們的過犯,並且拯救他們脫離仇敵的攻擊和罪的挾制,得到真正的自由與釋放.

最後,從耶和華在與迦南亞摩利人的五王這場戰役中所行的神蹟奇事,讓我們看見祂是超越萬神之上全能的主宰.祂信實可靠,在人遇到危難需要幫助時,祂有權柄能力是我們隨時的依靠.祂是我們生活得力的源泉,信靠祂的人有福.透過約書亞記十章,再一次讓我們屬靈的生命得到餵養與鼓勵,使我們緊緊依靠神,跟隨祂的帶領.

圖一基遍、基非拉、比錄、基列耶琳位置圖

